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                                                  Резюме

Значение печатной продукции было велико для потребителя на любом уровне, будь то федеральный министр или простой обыватель. Актуальная и оперативная информация была востребована всегда. Такая же тенденция сохраняется и ныне. С развитием сетевых технологий появилась возможность для организаций и фирм, а также частных лиц, предоставлять требуемую информацию в глобальной сети. СМИ не были исключением. Очевидно, что сами СМИ заинтересованы в развитии сетевых решений, т.е. Интернета.

В работе проводится анализ появления в России сетевых СМИ, их деятельность в рамках конституционно-правового поля и некоторые юридические проблемы, связанные с их функционированием.

Введение. Рождение Сети. Информация в Интернете.


 Компьютерная сеть, которая впоследствии стала Интернетом, родилась в 1969 году в США. Поначалу она отвечала интересам военных, объединив военные институты, лаборатории, исследовательские центры, работавшие над проектами по созданию новых видов вооружений (в то время «холодная война» с Советским Союзом была в самом разгаре). Сеть, называвшаяся в то время APRANet, объединяла компьютеры, служившие мозговым центром любой исследовательской лаборатории США, и предусматривала интегрирование в единую структуру множества мелких локальных подсетей. При этом каждая их них, сохраняя свою индивидуальность, становилась в то же время частью единой информационной структуры.


APRANet дала учёным фантастические по тем меркам возможности коммуникации и передачи данных: практически мгновенно исследователь из Флориды мог получить по задаваемому вопросу необходимый файл из научного центра, располагающегося на Аляске. Развитие сети пошло бурными темпами, и к 1973 посредством APRANet были соединены компьютеры разных стран, что означало придание международного статуса сети. В 1983 году протокол TCP/IP позволил пользователям легко подключаться к сети посредством телефонной линии. В этом же году «военный сегмент» сети был выведен в отдельную сеть, названную MILNet, остальное пространство  предоставили всем желающим. Так окончательно сформировался Интернет, каким мы знаем его сегодня.


В начале 90-х годов 20 века был унифицирован графический способ отображения информации в сети в виде «страничек», способных наряду с текстом нести и графику, и элементы мультимедиа. Благодаря созданной ещё в 1988 году технологии World Wide Web, все имевшиеся в Интернете ресурсы превратились в единую гипертекстовую структуру. Это позволило превратить сеть в самое крупное, динамичное и доступное средство массовой коммуникации. 

      Появление и бурное развитие глобальной информационно-коммуникационной сети, т.е. Интернета, выявило большое количество не решённых на теоретическом уровне проблем правового регулирования «нетрадиционных» объектов общественных отношений. Вполне «осязаемые» и всё обостряющиеся вопросы сетевого регулирования наглядно демонстрируют, насколько далеко может зайти пересмотр кажущихся незыблемыми постулатов правовой теории и практики и насколько непривычными могут оказаться в будущем ответы на вопросы, которые перед нами ставит реальная жизнь в реальном обществе, всё более приобретающем характеристики информационного общества. В то же время, пересмотр механизмов правового регулирования не обязательно должен носить «революционный» характер.


В истории человечества за возникновением и переходом на определённый уровень развития какой-либо новой сферы деятельности всегда следовал процесс выработки (а также согласования и принятия) правил поведения, характерных именно для такой сферы деятельности. Такие правила не обязательно носили юридический характер. Правовому регулированию зачастую предшествовали обычаи, традиции делового оборота, нормы морального характера.


Технологии, обеспечивающие движение к информационному обществу, подтвердили, что такими регулирующими нормами могут быть в том числе правила организационно-технического характера (протоколы передачи данных и всякого рода процедуры, согласованные и применяемые организациями, работающими в соответствующей отрасли). Такие правила технического характера применяются не только вместе с соответствующими им юридическими нормами, но и часто (в отсутствие разработанной нормативной базы) – и вместо них. Следует отметить, что в сети Интернет применение организационно-технических норм характеризуется исключительно высоким, почти абсолютным уровнем эффективности.


Действительно, исполнение юридической нормы обусловлено многочисленными факторами, в том числе и субъективного характера. Соблюдение юридического запрета обеспечивается, среди прочих средств, возможностью уголовного (или иного) преследования и наказания. Очень часто можно наблюдать, как такие запреты либо обходятся, либо прямо нарушаются, невзирая на возможные санкции. В случае же ненадлежащего соблюдения организационно-технических норм (протоколов, алгоритмов и др.) становится невозможным достижение той цели, ради которой такие нормы были разработаны. Оказание услуг связи без соответствующей лицензии (т.е. в нарушение закона) само по себе может и не повлечь неблагоприятных последствий (до первого визита представителя надзорного органа), но использование ненадлежащего оборудования или программного обеспечения при попытке связаться  с узлом интернет – провайдера делает желаемое соединение невозможным независимо от наличия или отсутствия на этот счёт каких-либо законодательных актов.


Интернет является сравнительно новым явлением общественной жизни, к тому же динамично развивающимся. Право же в большей части статично. Число правовых актов в любой момент времени конечно. Право всегда «отстаёт» от развития общественных отношений, которое оно призвано регулировать (Например, национальные законы и международные соглашения об авторском праве появились лишь через несколько столетий после изобретения книгопечатания). Открытия и изобретения как практические достижения научно-технического прогресса происходят «без оглядки» на то, существуют ли уже применимые к ним какие-либо правовые нормы. Таким образом, принятый впоследствии правовой акт может в лучшем случае соответствовать лишь какому-то определённому (в данный момент времени) «срезу» общественных отношений. В этой связи, практически сразу после принятия любых законов и иных правовых актов возникает необходимость внесения в них уточнений, дополнений или изменений. «Качество» правовой нормы определяется не только тем, насколько точно она учитывает специфику регулируемого ею вопроса и насколько эффективно она может применяться на практике, но и тем, в течение какого времени она не потребует «модернизации».


Несмотря на то, что отрасль телекоммуникационных и информационных услуг является одной из наиболее динамичной развивающихся, в России её законодательное регулирование находится на уровне начала 90-х годов. Последние принятые законы – это Федеральный закон «Об электронной цифровой подписи» от 10 января 2002 г. и новая редакция (от 17 июля 1999 г.) Федерального закона «О связи». Недостатки (пробелы, неопределённость, противоречие международным нормам и т.д.) в действующем информационном законодательстве не только сдерживают темпы роста соответствующих экономических показателей, но и снижают инвестиционную привлекательность указанных отраслей. Неудивительно, что тезис о необходимости скорейшей и существенной переработки законодательства в области информации и связи, которая бы включала в себя как реформирование уже действующих законов, так и принятие новых законодательных актов, поддерживается сегодня многими экспертами и юристами, для которых проблемы законодательства являются, прежде всего, практическими проблемами.


Ни для кого не является секретом, что действующие в настоящий момент базовые законы в области информационных технологий ни в какой мере не отвечают современным реалиям. Принятые в середине 90-х гг. (разработанные, соответственно, ещё раньше) федеральные законы «Об информации, информатизации и защите информации (Закон об информации) и «Об участии в международном информационном обмене» с момента вступления их в силу стали объектом обоснованной критики со стороны как специалистов-практиков, так и юристов-теоретиков. Следует заметить, что при внимательном прочтении Закона «Об участии в международном информационном обмене» выявляется, что каждый пользователь Интернета, пересылающий своему коллеге тексты федеральных законов, должен для этого получить некую лицензию.
 В результате оба этих Закона фактически не применялись с самого начала, на них практически нет ссылок в вынесенных судебных решениях, в иных нормативных актах, в каких-либо научных исследованиях. Иные российские законы и нормативные акты, регулирующие информационные и телекоммуникационные отношения, также заслуживают справедливой критики.


Причин столь низкой результативности работы над российским интернет-законодательством и законодательством в сфере телекоммуникаций несколько. Главное, как представляется – в отсутствии системности и координации работ в данной области. Многочисленные ведомства (Минсвязи, Минэкономразвития, ФСБ и ряд других), различные комитеты Государственной Думы (в частности, по информационной политике; по энергетике, транспорту и связи; по экономической политике и предпринимательству; по банкам; по безопасности) вступают в откровенную «конкуренцию» между собой. Отсутствует общегосударственный подход к данной проблеме, не сформулирована федеральная политика по развитию и использованию Интернета в России. В совокупности эти факторы оказывают дезориентирующее воздействие на руководителей и членов соответствующих рабочих групп, которые участвуют в разработке  тех или иных нормативных актов и документов. Наконец, пока слишком слабо слышны голоса «сетевой общественности» - представителей многомиллионного «сообщества» российских пользователей Интернета, операторов услуг доступа к сети. Без заинтересованного обсуждения общих для российского Интернета проблем в максимально широкой аудитории совершенно невозможно говорить о какой-либо эффективности применения законов.

        Глава 1. Законодательство в области интернет-технологий и 

                         СМИ.


Информационное законодательство призвано регулировать сферу, включающую в себя законодательные акты об информации открытого доступа. Зачастую синонимом такой информации служит термин «общедоступная информация» (т.е. массовая). В настоящий момент указанная сфера регулирования ограничивается российским Законом «О средствах массовой информации», принятым ещё в 1991 году. В этом разноплановом и во многом непоследовательном Законе фактически объединены как нормы, относящиеся к массовой информации вообще, так и нормы, конкретизирующие специфику деятельности таких хозяйствующих субъектов, как «средства массовой информации». Разумеется, будет некорректным подвергать жёсткой критике данный закон, который рождался до начала бурного развития Интернета в России в атмосфере «демократизации». Несмотря на регулярно вносимые изменения, Закон «О средствах массовой информации» требует скорейшего обновления в новой редакции. Подготовка различных поправок, включая новые законопроекты, проводятся уже несколько последних лет. «Запаздывание» с реформированием законодательства о средствах массовой информации, однако,  можно объяснить. Закон о СМИ традиционно рассматривался как гарант достижений демократизации, а потому не подвергался серьёзным корректировкам по причинам политического характера. 

      Влияние сети Интернет на многообразные общественные процессы конца 20 – начала 21 века трудно переоценить. При этом воздействие Интернета на такую сферу общественных отношений, как поиск, получение, производство и распространение массовой информации несравнимо выше, чем, например, на промышленность или торговлю. Россия не является исключением.


В Интернете появились многочисленные страницы, содержащие информацию по актуальным общественно-политическим и экономическим вопросам, которая регулярно обновляется. Данные сайты рассчитаны на многочисленную аудиторию. В числе подобных сайтов можно назвать такие общественно-политические как www.gazeta.ru, www.strana.ru,  www.newsru.com, www.lenta.ru; экономические – www.rbc.ru – и ряд других. Ознакомление с содержанием таких страниц позволяет сделать вывод о появлении качественно нового явления в средствах массовой информации: сочетания регулярно (несколько раз в течение суток) обновляемых новостей с серьёзными аналитическими и публицистическими статьями, экономическими и политическими исследованиями на актуальные темы, обзорами мнений читателей. Тем самым можно справедливо считать свершившимся появление нового средства массовой информации, объединяющего в себе черты теле- и радионовостей (оперативность обновления) с газетными и журнальными публикациями (объём предоставляемой информации).


Многие газеты и журналы создали свои интернет-страницы, предназначенные для читателей, имеющих доступ к всемирной сети. По своему содержанию такие сайты различны. Как правило, они содержат анонсы новых выпусков, архивы публикаций, а также информацию о самом средстве массовой информации. Вместе с тем, многие издания практикуют перенос в Интернет всего содержания своих выпусков.


Доступ к интернет-страницам газет и журналов определяется рядом условий. В одних случаях, пользователю достаточно набрать адрес страницы издания, чтобы получить необходимую информацию, в других – объём информации в режиме свободного доступа ограничен анонсами новых выпусков и доступом к архиву номеров, в-третьих – получение информации требует оформления специальной платной подписки. Возможно также сочетание регулярного бесплатного доступа к новостям и комментариям текущих событий с ограниченным (за плату по подписке) предоставлением тематической информации (например, обзоры рынков, финансовая аналитика и т.д.). Многие СМИ для привлечения читателей практикуют бесплатную подписку на новые выпуски в течение определённого срока (к примеру, одного месяца), позволяющего пользователю Интернета сделать вывод о необходимости оформления подписки либо на электронную, либо на традиционную бумажную версию издания. По мнению ряда исследователей очень скоро интернет-сайты должны вытеснить «традиционные» СМИ на бумажных носителях.


Для повышения популярности своих интернет-страниц редакции СМИ практикуют различные приёмы: от скидок на подписку, тематических рассылок информации, предоставляющей повышенный интерес для пользователей Интернета, до проведения интерактивных опросов общественного мнения на своих интернет-страницах. К примеру, в ряде российских СМИ регулярно публикуется информация о проведении различных интернет-опросов общественного мнения, заинтересованные авторы приглашаются к сотрудничеству посредством направления материалов статей по электронным адресам редакций.


Появление интернет-страниц «традиционных» газет и журналов открывает новые возможности для их читателей. Здесь и возможность выразить своё отношение к тому или иному актуальному вопросу общественной жизни при проведении интернет-опроса, и доступ к архивам публикаций за всё время существования издания, и оперативное получение информации и, быть может одна из главных возможностей, - возможность определить необходимость приобретения издания на бумажном носителе после ознакомления с его электронной версией.


Подобно «традиционным» СМИ, информационные интернет-страницы очень скоро оказываются в центре различных политических и экономических процессов. Появляются специальные сайты, содержащие конфиденциальную и в ряде случаев скандальную информацию об известных политиках и бизнесменах.


Кроме того, проблемы многих «традиционных» СМИ (ангажированность ряда материалов, скрытая реклама, нарушение авторских прав и т.д.) характерны и для интернет-версий. Тем самым нарушаются права и законные интересы множества лиц. Именно поэтому развитие интернет-СМИ не может быть вне рамок правового регулирования. Кроме того, информация, размещаемая на интернет-сайтах в ряде случаев создаёт потенциальную или действительную угрозу национальной безопасности государств. В этой связи встаёт вопрос о необходимости государственного регулирования средств массовой информации, существующих во всемирной сети Интернет, а также о пределах такого регулирования в условиях современной России.


Говоря о регулировании интернет-СМИ, резонно возникает вопрос, насколько правомерно считать средствами массовой информации такие издания вообще?


Действующий в России Закон от 27 декабря 1991 года «О средствах массовой информации» (в редакции от 5.08.2000 г.) создавался в тот период, когда развитие Интернета в нашей стране только предполагалось. Поэтому нормативные формулировки данного закона не затрагивают напрямую Интернет и всё то, что с ним связано. 2 статья Закона о СМИ содержит ряд важных легальных определений, в числе которых нужно назвать определение того, что является массовой информацией и что представляет собой средство массовой информации. Под массовой информацией российский закон понимает предназначенные для неограниченного круга лиц печатные, аудио-, аудиовизуальные и иные сообщения и материалы. В свою очередь, под средством массовой информации Закон о СМИ понимает периодическое издание, радио-, теле-, видеопрограмму, кинохроникальную программу, а также иную форму периодического распространения массовой информации, а сами интернет-страницы или сайты – к средствам массовой информации. Статьей 24 вышеупомянутого Закона определяется, что правила, установленные Законом о СМИ для периодических печатных изданий, применяются в отношении периодического распространения тиражом тысяча и более экземпляров текстов, созданных с помощью компьютеров и хранящихся в их банках и базах данных, а равно в отношении иных средств массовой информации, продукция которых распространяется в виде печатных сообщений, материалов, изображений. Мнение о том, что интернет-сайт представляет собой средство массовой информации, находит подтверждение в судебной практике (например, иск губернатора Тулеева А.М. к Агентству политических новостей (интернет-СМИ)).


Но имеют место и иные точки зрения на то, является ли интернет-страница средством массовой информации. В зависимости от того, как будет решён этот вопрос, находится правовое положение создателей таких сайтов, например, необходимость государственной регистрации в качестве СМИ, возникновение обязанностей журналиста и т.п. Так, представители интернет-сообщества отмечают, что мысль о том, что сам Интернет – не средство массовой информации и что деятельность сетевых СМИ подлежит регулированию соответствующим отраслевым законодательством, становится очевидной для многих. В качестве аргументов приводится сложность определения таких характерных для СМИ критериев, как тираж, периодичность, территория распространения и т.п.


Специалисты в данной области констатируют, что фактически заставить интернет-СМИ регистрироваться невозможно, а регистрация сайта в качестве СМИ должна быть сугубо добровольной. Подобное мнение находит своё понимание у ряда государственных органов. Например, в одном из писем Министерства России по налогам и сборам отмечается, что в отношении организаций, распространяющих периодические издания в Интернете, отсутствует требование о регистрации в качестве средства массовой информации. Отмечая невозможность принудительной регистрации интернет-СМИ, данные исследователи приводят заслуживающий внимания аргумент о том, что в интересах государства предоставить зарегистрированным интернет-СМИ такие условия или льготы, чтобы такой регистрации добивались. В числе преимуществ регистрации в качестве СМИ называются возможность обращения с запросом о предоставлении информации в государственные и муниципальные структуры, возможность аккредитации своих представителей при государственных органах, налоговые льготы.


Следует обратить внимание и на то, что в современных условиях традиционные критерии СМИ, такие как тираж, периодичность распространения уже устарели, а регистрация не может дать необходимой защиты прав и интересов заинтересованных лиц. В этой связи приводится аргумент о том, что если деятельность пользователя сети Интернет однозначно характеризуется как распространение массовой информации, то уже в силу ведения такой деятельности пользователь должен исполнять требования законов, касающихся массовой информации.


Отдельные исследователи отмечают необходимость сохранения государственной регистрации СМИ, и, в частности, интернет-сайтов. Для этих целей предлагается использование специальных технических средств, например, счётчиков числа посещений, позволяющих определять количество лиц, обратившихся к конкретной интернет-странице.


Развитие СМИ в Интернете поднимает целый ряд проблем, которые должны найти своё разрешение в специальном законодательстве. Каким образом обеспечить права подписчиков интернет-изданий на регулярное получение информации? В отношении распространения печатных изданий в настоящее время действуют Правила распространения периодических изданий по подписке, утверждённые постановлением Правительства РФ от 2 августа 1997 года (№ 976).
 В отношении интернет-подписки необходима иная специфика. Как обеспечить авторские права лиц, направляющих свои материалы по электронной почте? Каким образом должно осуществляться регулирование интернет-страниц рекламного и эротического содержания? Это лишь немногие из актуальных проблем интернет-СМИ.


Кроме того, представляется необходимым решить вопрос об определении случаев и способов государственного вмешательства в деятельность интернет-сайтов. Дело в том, что в современных условиях методы борьбы с нарушениями законодательства о СМИ, крайним из которых является судебный запрет на деятельность в качестве СМИ, к интернет-страницам неприменимы. Конечно, технические условия позволяют прекратить деятельность той или иной интернет-страницы, однако, развитие сетевых технологий находится на таком уровне, что позволяет в минимальные сроки восстановить деятельность сайта в другой точке мира. Всё это требует тщательного подхода при решении вопросов о методах и способах государственного регулирования электронных СМИ.


В настоящее время в мире имеют место различные подходы к определению отношения государства к интернет-СМИ. Например, китайский вариант, в той или иной степени распространённый в ряде государств Юго-Восточной Азии и Ближнего Востока. Суть его в строгом (сама степень строгости определяется исключительно мнениями руководства государства со ссылкой на национальные традиции) контроле за деятельностью в Интернете, или цензуре. Государство контролирует большинство информации, циркулирующей в сети, а само существование интернет-СМИ в ряде случаев невозможно. Другой вариант (характерен для государств Западной Европы и Северной Америки) подразумевает государственный контроль, сводящийся к пресечению преступной деятельности в Интернете. Однако такой вариант не охватывает всего многообразия общественных отношений. 

В настоящий момент трудно судить, какой вариант будет избран для России в качестве наиболее оптимального. Согласно Конституции, в нашей стране необходим баланс интересов с одной стороны общества и интернет-СМИ, имеющих право на информацию, и государства, призванного защищать общество от преступности, насилия и других негативных явлений. Формирование такого баланса зависит от позиции не только государственных ведомств, юристов и журналистов, но и рядовых граждан-пользователей Интернета. Решение этой проблемы даст ответ на вопрос, какими будут электронные СМИ в России и как они будут развиваться.

Теперь проанализируем такое явление, как интернет-сайт: является ли он СМИ и каковы его особенности.

          Глава 2.     Интернет-сайт как источник массовой 

                               информации.


Итак, поскольку под массовой информацией понимаются «предназначенные для неограниченного круга лиц печатные, аудио-, аудиовизуальные и иные сообщения и материалы» (статья 2 Закона о СМИ), можно сделать вывод, что Интернет является средой, где массовая информация повсеместно создаётся и распространяется.


Источником распространения массовой информации в сети является любой общедоступный и открытый информационный ресурс. Это может быть интернет-страница или сайт, on-line конференция, электронная почтовая рассылка, рассылка информации с использованием FTP-каталогов и т.д.


Обозначим проблему: размещение и распространение массовой информации на сайтах в сети. Прежде всего, отметим, что на интернет-сайтах может публиковаться и публикуется любая информация, зачастую происходит злоупотребление свободой массовой информации – в настоящее время в сети существуют ряд ресурсов, противоречащих интересам личности, общества и государства (сайты неонацистов, сепаратистов (например, печально известный www.kavkaz.org) и т.д.). Распространению таких ресурсов способствует в первую очередь простота технического оформления сайта, оперативность и дешевизна размещения информации на сайте.


В ряде случаев деяния, нарушающие интересы личности, общества и государства и производимые посредством сети, рассматриваются как противоправные и противозаконные, но, заметим, частотны случаи, когда, несмотря на очевидный социальный вред, данные деяния  не подлежат однозначной юридической квалификации.


Существуют ограничения на распространения информации: «Не допускается использование средств массовой информации в целях совершения уголовно наказуемых деяний, для разглашения сведений, составляющих государственную или иную специально охраняемую законом тайну, для призыва к захвату власти, насильственному изменению конституционного строя и целостности государства, разжигания национальной, классовой, социальной, религиозной нетерпимости или розни, для пропаганды войны, а также для распространения передач, пропагандирующих порнографию, культ насилия и жестокости.


Запрещается использование в теле-, видео-, кинопрограммах, документальных и художественных фильмах, а также в информационных компьютерных файлах и программах обработки информационных текстов, относящихся к специальным средствам массовой информации, скрытых вставок, воздействующих на подсознание людей и (или) оказывающих вредное влияние на их здоровье.


Запрещаются распространение в средствах массовой информации, а также в компьютерных сетях сведений о способах, методах разработки, изготовления и использования, местах приобретения наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, пропаганда каких-либо преимуществ использования отдельных наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов и прекурсоров, за исключением рекламы наркотических средств и психотропных веществ, внесённых в списки II и III в соответствии с Федеральным законом «О наркотических средствах и психотропных веществах», в средствах массовой информации, рассчитанных на медицинских и фармацевтических работников, а также распространение иной информации, распространение которой запрещено федеральными законами».


В упомянутой статье приводится понятие «средства массовой информации», не просто «источник массовой информации». Закон «О средствах массовой информации» определяет СМИ как «периодическое печатное издание, радио-, теле-, видеопрограмма, кинохроникальная программа, иная форма периодического распространения массовой информации» (Статья 2 Закона о СМИ). Налицо существование двух категорий в законе – категории массовой информации и категории средств массовой информации. Это, в свою очередь, приводит к следующему – если в каких-либо нормах, регулирующих определённые предметные информационные отношения, не упоминается понятие средства массовой информации, то такие нормы не распространяются на отношения, где присутствуют источники массовой информации, не являющиеся средствами массовой информации
.


Такое разделение способов создания и распространения массовой информации на осуществляющиеся с помощью средств массовой информации и осуществляющиеся с помощью других источников может в Интернете приводить к нарушениям интересов субъектов информационных отношений
.


Глава 3.    Является ли сайт средством массовой 

                              информации?


На такой вопрос можно ответить утвердительно, поскольку ряд сайтов «периодически распространяют массовую информацию», что подпадает под действие существующего Закона «О средствах массовой информации». Правила, установленные настоящим Законом для радио- и телепрограмм, применяются в отношении периодического распространения массовой информации через системы телетекста, видеотекста и иные коммуникационные сети, если законодательством Российской Федерации не установлено иное (Статья 24 Закона о СМИ).


Из норм упомянутой статьи следует, что если сайт удовлетворяет критерию периодичности
, а также приведённому количественному критерию, то он, во-первых, является средством массовой информации, во-вторых, подлежит государственной регистрации в соответствии со ст. 8, только после которой возможно осуществление предметной деятельности. В противном случае, в соответствии со ст. 60, для лиц, создающих сайт, может наступить ответственность за незаконное изготовление продукции средства массовой информации без его регистрации.


Тут возникает резонный вопрос – как применить названные категории периодичности к публикации и распространению информации на сайте? Какого либо чёткого ответа на этот счёт нет. Можно лишь процитировать существующее мнение по этому вопросу: «Все эти интерпретации норм действующего закона «О средствах массовой информации» не имеют и не могут иметь однозначного толкования, поскольку уровень развития правоотношений в области распространения информации изменился с 1991 г. настолько, что нет никаких сомнений в необходимости изменять сами основы подходов регулирования»
. Полагаю уместным отметить тот факт, что при отсутствии однозначного толкования нормы имеют место быть принятые решения в конфликтных ситуациях, в которых рассматривался статус сайта как СМИ. Судебное разбирательство по иску губернатора А. Тулеева к Агентству политических новостей по факту распространения недостоверной информации  закончилось признанием Судебной Палатой Агентства как «информационного агентства, использующего иную форму периодического распространения массовой информации в смысле части 2 Закона «О средствах массовой информации» – сеть Интернет». Исходя из этого, к деятельности Агентства полностью применимы нормы законодательства о средствах массовой информации. Но вот ответ Министерства Российской Федерации по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций на письмо гражданина А.Г. Серго от 16 июня 2000 года, в котором на вопрос, является ли сайт средством массовой информации, приводилась следующая позиция: «Сайт является средством массовой информации в случае, если попадает под признаки, указанные в статьях 2 и 24 Закона «О средствах массовой информации»
. 


Однако существует решение данной проблемы в виде инициативного авторского проекта профессора М.А. Федотова, в котором отдельно упоминается категория сетевых СМИ
.


Рассмотрим теперь факт регистрации сайта в качестве СМИ. Такие случаи объясняются стремлением владельцев сайтов наряду с признанием за собой определённых обязанностей, существующих для традиционных СМИ, получить статутные права и льготы
, которые без официального получения статуса средства массовой информации получить не удавалось.


Вопрос налогообложения сетевых информационных ресурсов был разъяснён в письме Министерства  РФ по налогам и сборам «О порядке налогообложения организаций, размещающих периодические издания в сети Интернет»
, где указано, что «размещение в Интернете продукции организаций, не зарегистрированных в качестве средств массовой информации, облагается налогом на добавленную стоимость на общих основаниях».


Рассмотрим ещё несколько моментов, относящихся к правовому полю функционирования интернет-сайта. Во-первых, сайт обслуживает группа специалистов (которую можно рассматривать как редакцию, коллектив журналистов), системный администратор  контролирует состояние сервера (который может быть назван главным редактором, т.е. лицо, возглавляющее коллектив журналистов – редакцию). Отметим, что сотрудники, отвечающие за подготовку информационной составляющей для сайта, в большей части не являются журналистами
. Если сайт не зарегистрирован, то мы имеем дело с источником информации, у которого есть редакция и главный редактор, но нет журналистов.


Другим «подводным камнем» служит ответственность за распространение на сайте противоправной информации. Традиционные СМИ в подобной случае лишаются статуса средств массовой информации. Лишение такого статуса СМИ интернет-сайта не изменит ни его деятельность, ни состав его аудитории. Решение этой проблемы видится в следующем: при соответствующем взаимодействии государственного учреждения, регистрирующего СМИ, с Региональным сетевым информационным центром, осуществляющим регистрацию доменов второго и частично третьего уровня в Рунете
, при лишении статуса СМИ лишать сайт соответствующего доменного имени. Данная процедура достигает поставленной законодателем цели. Однако, говоря об этой проблеме, следует отметить и то, что часто сайты размещены не только на территории России, но и за её пределами. Кроме того, сайт может быть размещён на серверах нескольких провайдеров. При размещении сайта (или его хостинге) таким образом (и при домене третьего уровня) лишение доменного  имени практически не может повлиять на прекращение доступа к сайту
. Если речь идёт о размещении сайта на серверах вне России, то «закрыть» его, используя юридические рычаги, вообще невозможно (речь идёт о законных действиях, на практике «неугодные» сайты могут быть избраны мишенью хакерских атак).
Регистрация домена и физическое размещение сайта в другой стране поднимает новый пласт юридических вопросов и проблем. 


Несовершенство законодательства поднимает и такой вопрос, как где и как должны быть расположены на сайте «выходные данные». Чёткого ответа на этот вопрос нет. Тем не менее представляется, что страничка с выходными данными СМИ должна быть доступна с любой страницы сайта. Не понятен порядок опровержения для сайта – к нему неприменима статья 44 Закона (по чисто техническим соображениям)
. 


Особо следует отметить, что на любое СМИ распространяются требования соблюдения конфиденциальности информации, в том числе и на сетевое СМИ, коим можно считать интернет-сайт. Владелец сетевого издания не несёт ответственности за распространение сведений, не соответствующих действительности и порочащих честь и достоинство граждан и организаций наравне с владельцами «традиционных» СМИ в соответствии с положениями Закона «О средствах массовой информации».


Теперь - о перспективах развития государственных сетевых СМИ. Как уже отмечалось, бурное развитие сетевых технологий привело в Интернет многие СМИ. Не избежали этой участи и государственные СМИ. Сегодня можно встретить интернет-версии практически всех центральных государственных СМИ. Однако сайты этих изданий весьма бедны по своим оформлению и разработке, большая часть ресурсов неудовлетворительна по многим показателям. Существенно также, что в российском Интернете нет ни одного государственного СМИ, которое было бы интернет-версией соответствующего традиционного средства массовой информации. Государственных СМИ, разработанных специально для Интернета и ориентированных на интернет-аудиторию, на настоящий момент не существует. Так же нет целенаправленной информационной государственной политики в отношении Интернета. Такой подход должен быть в ближайшем будущем в корне пересмотрен, так как Рунет становится всё более и более значимым источником информации для аудитории как в России, так и за рубежом, по содержаниям российских сайтов складывается представление о стране в целом
.


Заключение. Выводы.


Подведём итог: несмотря на многие юридические шероховатости, развитие интернет-СМИ в России идёт полным ходом. Время диктует свои условия – так или иначе российские депутаты должны в ближайшем будущем переработать законодательную базу, призванную регулировать специфику функционирования сетевых СМИ, за которыми будущее на рынке распространителей оперативной массовой информации. Законодательство России в сфере распространения массовой информации не соответствует характеру информационных общественных отношений, складывающихся в результате создания и использования интернет-ресурсов. Имеющиеся в нём пробелы не позволяют должным образом защищать интересы личности, общества, государства. Существующие нормы законодательства о СМИ позволяют по-разному определять пределы и характер регулирования одних и тех же общественных отношений в сети.

Выводы:

1. Необходимо на государственном уровне концептуально определить требуемые для общества и государства роль и пределы ответственности информационных поставщиков услуг (провайдеров) и принять соответствующие поправки к законодательству в сфере информатизации.

2.  Представляется разумным внесение соответственных поправок, регулирующих развитие общественных отношений, в которых информационная составляющая является принципиальной. При этом до появления соответствующих  международных инициатив, необходимо воздержаться от соблазна регулировать Интернет (как Рунет, так и иностранные ресурсы).

3.  Любые планируемые изменения в законодательстве России не должны устанавливать требования для владельцев сайтов осуществлять те или иные правоустанавливающие действия (как, скажем, регистрацию в качестве СМИ) вопреки воле последних.

4.   С целью защиты интересов личности, общества и государства при распространении массовой информации в сети целесообразно разработать и создать механизмы, служащие обеспечению доказательств размещения тех или иных сведений на сайтах.

5. Владельцам сайтов следует оценивать характер распространяемой ими информации на предмет её соответствия действующему законодательству, а также в договорном порядке определять условия доступа к ней различных субъектов права.

6. Информационным провайдерам следует определять правила размещения и распространения массовой информации пользователями их услуг; правила получения и распространения жалоб о нарушении законодательства и интересов личности и общества при распространении массовой информации, а также предусмотреть на уровне договорных отношений возможность оперативного удаления или ограничения доступа к информации с фиксацией противозаконного или спорного содержания.
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