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Телекоммуникационная сфера как направление развития  административного права 

Современная эпоха демократии, широкое развитие рыночных отношений – создали предпосылки и условия для опережающих темпов развития частного права. Отрасли публичного права были оттеснены на второй план. Названная тенденция проявилась в нескольких аспектах. В науке это – преобладание гражданско-правовых  исследований. В образовательной сфере это – повышенный интерес к магистерским направлениям гражданское право, гражданский и арбитражный процесс и практически отсутствие магистрантов по специальности административное право.  В учебном процессе это – слабый интерес и, соответственно, низкая успеваемость по учебной дисциплине административное право.   


В этой связи возникает вопрос – является ли данная тенденция объективной, оправданной, насколько она устойчива,  возможен ли обратный процесс. Другой момент, - имеется ли в данной тенденции составляющая субъективных факторов, возможно ли противостоять данной тенденции,   изменить её  субъективно и повысить роль административного права. 

Смену парадигмы административной экономики на рыночную можно исследовать на примере отрасли связи. Бывшая объектом административных правоотношений практически во всех странах мира, телекоммуникационная сфера, начиная с 1980-х годов  в наиболее развитых странах, и с 1992 года в России, стала объектом приватизации. Бурное, порой взрывообразное, развитие  принесло много нового в традиционные отношения, регулирование которых пытается опосредовать гражданское право. Несмотря на многократное увеличение объемов, увеличение финансирования, в том числе и научных разработок, регуляторы, используя гражданско-правовые механизмы, не смогли выработать устойчивых подходов и направлений для регулирования отрасли. Единственным правовым достижением можно считать включение услуг связи в разновидность платных услуг, предусмотренных главой 39 Гражданского кодекса РФ. Что касается административно-правовых механизмов, то они продолжают играть важнейшую роль в правовом регулировании отрасли. Так за сравнимый период приняты несколько редакций базового федерального закона «О связи» и более 40 постановлений Правительства РФ по вопросам оказания услуг связи,  построения и ввода в эксплуатацию сетей связи, а также по вопросам надзора и контроля субъектов в отрасли связи. Можно привести и другие примеры: из сферы финансовой, энергетической и иных. Главное то, что приватизация, как явление, способствующее развитию гражданского права, не отрицает, и  не препятствует  развитию и других отраслей права.  

Таким образом, на примере телекоммуникационной сферы можно констатировать, что приватизация и доминирование частноправовой  парадигмы в отдельных сферах объективно не является препятствием для развития административного права. 

Рассмотрим в этой связи  ряд субъективных факторов, а именно падение интереса исследователей, студентов и магистрантов к изучению административного права. Обзор тематик научных исследований представленных на защиту в 2005 – 2007 годы на основе составленных авторами авторефератов позволяет установить, что телекоммуникационная сфера становилась объектом в более чем 50-ти диссертационных исследованиях. Закономерным является преобладание диссертационных исследований в технических науках – их более 20. Обоснован и оправдан интерес к телекоммуникационной сфере социологов и политологов. Что касается права, то работ явно недостаточно.   В их числе по специальности 12.00.14 - административное право, финансовое право, информационное право – 3, по специальности  12.00.03 - гражданское право, предпринимательское право, семейное право, международное частное право – 7. Была бы оправдана обратная пропорция, поскольку длительное время телекоммуникационная сфера была объектом правового регулирования исключительно административного права. Современные тенденции формирования медиа- права, телекоммуникационного права, права информационных технологий также в большей степени связаны с административным и информационным правом, чем с гражданским правом. Вероятно, активность  исследователей в сфере гражданского права выше, чем в сфере административного права. Поскольку объективных объяснений данному факту получить не представилось возможным, следует считать его субъективным.

Названная субъективной тенденция снижения интереса к административному праву, как к учебной и научной дисциплине, имеет несколько причин, основные из которых лежат в образовательной плоскости.  Вузы, в основной массе, не специализируются на выпуске специалистов юристов-управленцев. Перспективы такой специализации, с учетом перехода на двухуровневое высшее образование, просматриваются только на базе магистратуры. В то же время потребность в юристах- специалистах, владеющих знаниями и навыками в управленческой сфере, для нас, является очевидной. Достаточно просмотреть предлагаемые на рынке труда вакансии, чтобы убедиться в том, что число таковых незначительно уступает числу вакансий специалистов-цивилистов. Из этого следует, что в условиях рынка спрос на специалиста – юриста, способного защищать интересы клиента и грамотно работать с различными надзорными и контролирующими органами, не сокращается. С другой стороны потребность в таких специалистах не смогут компенсировать ведомственные вузы, это не их задача. 

Что можно предложить в развитие данной темы?  В первую очередь предлагается активизировать научные исследования по административно-правовой тематике смежной с различными сферами экономики. А именно в сферах действия административных органов (контрольных, надзорных, регистрационных, прочих)  в отдельных  отраслях: телекоммуникации, энергетика, других. Другой момент, необходимо пополнять образовательные программы адаптированными учебными дисциплинами. Это относится как к юридическому, так и к иному высшему профессиональному образованию.  Выпускники должны получать знания о современных управленческих  направлениях, таких как: электронное государство, электронное правосудие, электронное делопроизводство и аналогичных. Третий момент, перспективный, связан с формированием и развитием второго уровня высшего образования. В этом разделе необходимо обратить внимание на подготовку специалистов на основе спроса действующих экономических структур, под заказ. В таком варианте потребность рынка труда будет удовлетворяться  более полно и целенаправленно.

Резюмируя, необходимо отметить широкие перспективы развития административного права.  Представленное мнение по отдельному узкому направлению развития административного права является заведомо дискуссионным, одним из многих направлений, искусственно ограничено рамками регламента. 
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