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О полномочиях субъекта Российской Федерации по реализации концепции «электронного правительства» (на примере Республики Марий Эл)
Одним из важнейших факторов, влияющих на развитие общества, стало широкое распространение и применение информационных телекоммуникационных технологий во всех сферах человеческой деятельности. В последние десятилетие правительства разных стран проявляют значительные усилия к созданию более оперативного и эффективного взаимодействия с гражданами и организациями на основе использования современных информационных технологий в рамках реализации концепций «электронных правительств». 
На реализацию концепции «электронного правительства» в России направлены Федеральная целевая программа «Электронная Россия (2002 - 2010 годы)»
, разработанная Министерством информационных технологий и связи Российской Федерации Концепция использования информационных технологий в деятельности федеральных органов государственной власти до 2010 года
, а также Концепции формирования в Российской Федерации электронного правительства до 2010 года
.

Естественно, что в рамках единой концепции электронного правительства России, создаются и реализовываются концепции электронных правительств субъектов РФ.

Информационное законодательство определяет основы применения информационных технологий при формировании электронного правительства на федеральном уровне, а также полномочия региональных властей по данному предмету.
Согласно ст. 71 Конституции Российской Федерации 
к исключительному ведению Российской Федерации относятся федеральные информация и связь. Статья 73 Конституции указывает, что «вне пределов ведения Российской Федерации и полномочий Российской Федерации по предметам совместного ведения Российской Федерации и субъектов Российской Федерации субъекты Российской Федерации обладают всей полнотой государственной власти»
.
Федеральный закон «Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации» устанавливает, что вопросы, относящиеся 
в соответствии с федеральными законами к ведению и полномочиям субъекта Российской Федерации, могут регулироваться законом субъекта Российской Федерации
. 
Так, полномочия органов государственной власти субъектов Российской Федерации по регулированию отдельных правоотношений в информационной сфере заложены в самом Федеральном законе «Об информации, информационных технологиях и о защите информации»
, это касается, прежде всего: правомочий обладателя информации, которые осуществляются государственными органами субъектов Российской Федерации в пределах их полномочий, установленных соответствующими нормативными правовыми актами; обязанности обеспечить доступ к информации о своей деятельности; полномочий государственных органов по разработке и принятию региональных целевых программ; права создавать информационные системы, а также устанавливать особенности эксплуатации отдельных государственных информационных систем (для каждой такой информационной системы должен быть правовой акт о ее создании и введении в действие, принятый органом власти субъекта Российской Федерации).
В качестве примера полноты полномочий субъектов Российской Федерации на принятие актов регионального информационного законодательства можно привести некоторые положения вступающего в силу с 1 января 2010 года Федерального закона «Об обеспечении доступа к информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления»
.
В соответствии со ст. 3 указанного Федерального закона правовое регулирование отношений, связанных с обеспечением доступа к информации о деятельности государственных органов субъектов Российской Федерации, осуществляется также законами, иными нормативными правовыми актами субъектов Российской Федерации. Статья 7 определяет, что форма предоставления информации о деятельности государственных органов может устанавливаться законами и иными нормативными правовыми актами субъектов Российской Федерации. Статья 14 определяет, что перечни информации о деятельности государственных органов субъектов Российской Федерации, размещаемой в сети Интернет, утверждаются в порядке, определяемом субъектами Российской Федерации. Возможность использования при составлении запроса в государственный орган субъекта Российской Федерации языков народов Российской Федерации (что особенно важно для национальной республики) определяется законодательством субъекта Российской Федерации (ст. 18).

В целях реализации указанного Федерального закона представляется целесообразным принятие закона Республики Марий Эл «Об обеспечении доступа к информации о деятельности органов государственной власти 
и местного самоуправления Республики Марий Эл».
Необходимо отметить, что процессы информатизации и создания электронного правительства в субъектах Российской Федерации должны быть  сопоставимы с целями и задачами административной реформы.

Концепция административной реформы в Российской Федерации в 2006 - 2010 годах 
 предписывает создать правовые и организационные механизмы, обеспечивающие эффективное электронное взаимодействие получателей государственных услуг с органами государственной власти, в том числе с использованием электронных документов, удостоверенных электронной цифровой подписью, а также обеспечить переход органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации на предоставление государственных услуг с использованием телекоммуникационных технологий.
Приоритетами в области реформирования государственного управления, связанными с формированием электронного правительства в Республике Марий Эл, в соответствии с концепцией административной реформы в 2006 – 2010 годах 
 являются:

· повышение открытости и прозрачности деятельности органов исполнительной власти Республики Марий Эл;
· разработка механизмов создания и ведения порталов государственных услуг, а также механизмов, обеспечивающих эффективное электронное взаимодействие получателей государственных услуг с органами государственной власти; 
· разработка нормативно-правовой и методической базы предоставления государственных услуг в электронной форме.
Одним из основных направлений реализации государственной политики в сфере региональной информатизации в соответствии с Концепцией региональной информатизации до 2010 года
 является создание электронного правительства региона как комплекса государственных и муниципальных информационных систем, обеспечивающих поддержку деятельности органов государственной власти субъекта Российской Федерации и органов местного самоуправления, а также объединяющих их на основе общей информационно-технологической инфраструктуры региона.
Концепция формирования в Российской Федерации электронного правительства до 2010 года 
 предписывает, что на уровне каждого субъекта Российской Федерации для размещения информации о деятельности соответствующих органов государственной власти должен создаваться единый Интернет-портал (портал государственных услуг), объединяющий в рамках общей системы навигации Интернет-сайты соответствующих государственных органов.

При этом ответственность за обеспечение функционирования сайта возлагается на администрацию субъекта Российской Федерации, за предоставление и обновление информации в рамках единого портала возлагается на региональные ведомства в рамках их компетенции.

На уровне субъектов Российской Федерации вопросы координации формирования электронного правительства возлагаются на региональную комиссию по административной реформе. Решением главы администрации субъекта Российской Федерации ответственность за реализацию программы формирования электронного правительства в регионе закрепляется за одним из его заместителей.

В соответствии с планом мероприятий по реализации концепции формирования в Российской Федерации электронного правительства до 2010 года органам исполнительной власти субъектов Российской Федерации предписывается:

· модернизировать Интернет-сайты органов государственной власти в соответствии с едиными требованиями;
· создать центры общественного доступа к государственным Интернет-сайтам в местах приема граждан органов государственной власти 
и других публичных местах;
· создать центры телефонного обслуживания в органах государственной власти;
· создать единую систему информационно-справочной поддержки взаимодействия граждан с органами государственной власти; 

· создать многофункциональные центры предоставления государственных услуг в каждом субъекте Российской Федерации;
· внедрить в деятельность органов государственной власти информационно-аналитические системы управления своей деятельностью.

Важнейшим условием развития региональной информатизации и построения электронного правительства региона является наличие региональной законодательной базы в сфере информационных и коммуникационных технологий. Для того чтобы организационно-правовая модель региональной информатизации носила системный и законный характер, формирование эффективной нормативно-правовой базы регионального информационного законодательства необходимо начинать с законов прямого действия и только на их основе принимать подзаконные акты.  

В целях обеспечения системности, повышения эффективности бюджетных расходов, ускорения и технологической поддержки административной реформы необходимо разработать и принять комплексную программу "Электронная Марий Эл до 2013 года", которая должна:

· содержать перечень мероприятий по внедрению информационных 
и коммуникационных технологий в Республике Марий Эл с указанием объемов бюджетных расходов, а также план по их реализации;

· основываться на анализе реальных потребностей в информационном обеспечении органов власти, жителей и организаций Республики Марий Эл;

· согласовываться с федеральными и региональными (в рамках Приволжского федерального округа) программами в области информатизации, действующими нормативно-правовыми актами;

· содержать методики и измеримые критерии оценки эффективности 
и результативности ее выполнения;

· содержать список подлежащих разработке и принятию законов, нормативно-правовых актов, регламентов в сфере информатизации. 

В связи с вышеперечисленным приоритетными направлениями информатизации Республики Марий Эл на ближайшую перспективу должны стать:
· формирование нормативно-правовой базы, обеспечивающей внедрение информационно-коммуникационных технологий в республике;

· формирование единого информационного пространства органов власти Республики Марий Эл на основе республиканской корпоративной сети передачи данных на основе защищенных каналов связи для организации межведомственного информационного взаимодействия, а также системы электронного документооборота органов власти Республики Марий Эл 
с использованием электронной цифровой подписи;

· обеспечение безопасности информационных систем, их защиты, сохранности, целостности и достоверности; 

· создание портала государственных услуг с реестром государственных услуг;

· создание подсистемы автоматизированного исполнения электронных административных регламентов предоставления государственных услуг по принципу "одного окна".
Таким образом, основной целью процессов региональной информатизации является создание сложной многофункциональной системы, которая должна не только решать задачи эффективного управления, но повысить открытость и прозрачность государственной власти и местного самоуправления, повышения доверия к ней граждан, дальнейшего совершенствования демократических институтов. 
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